



## La inteligencia de las derechas

¿ NOS VAMOS A CRUZAR DE BRAZOS ?

No refleja pesimismo la pregunta que encabeza estas líneas al hablar de la unión de las derechas. Política de soñadores que todo lo confían a la ilusión y al aplauso momentáneo, indiferencia de hijos estériles que dejan morir a España extenuada y desangrada, ambiciosa colaboración del liberalismo en la política catastrófica que confía la salud nacional a su misma ruina; fueron siempre desde hace algunos años a la fecha, sin que a pesar de nobles y hermosas iniciativas, se venciesen duras resistencias, se apagase el sensualismo que dominaba al alma española y se llevasen a efecto la restauración y el engrandecimiento de nuestra Patria.

De ahí mi fundada duda, aunque en mi corazón produjera emoción intensa el comicio ciudadano efectuado en el teatro de la Comedia. No bastan aplausos delirantes, ni satisfacen aclamaciones entusiastas, ni llenan nuestras aspiraciones elocuentes arrebatadoras que lleven a las muchedumbres las nobles sugerencias del bien. Se necesita algo más para que la fecundidad inagotable de nuestras ideas haga prosélitos a todos los españoles; una de las cosas de que más necesita la nación española para su conservación es la unidad e indisolubilidad de la célula social, que de corromperse arrastraría consigo la muerte de la sociedad: la Familia.

Y en la sociedad española están descuidados y abandonados este y otros principios fundamentales de la patria, como el principio religioso, pues ansiosos como estamos todos los españoles de justicia, mal puede administrarse ésta cuando no se hermana con la caridad que baja del cielo y es carácter permanente de la verdadera y única Religión.

A estos principios salvadores, añadía el insigne orador Juan Víctor Pradera, otro no menos importante. Bien entendido y armonizado con el derecho y la justicia, acabaría con todo elemento de desorden y alteración, que masas inconscientes y cabezas prontas a las revueltas populares han destrozado la organización envidiable de naciones poderosas: ese principio es el de la Propiedad.

El último principio consubstancial con nuestra patria y arraigado en casi todos los corazones españoles, es el que viene obligado a amparar a los ciudadanos para que no se encuentren indefensos contra los enemigos sociales; y este es el Estado, que susceptible de varias formas, toma en nuestra nación una admisible con la ciencia política: la Monarquía.

Si en estos momentos supremos nos cruzamos de brazos y no desplegamos la actividad que exige el actual estado de cosas, faltará la defensa y apoyo que necesitan los principios fundamentales antes enunciados. Si el miedo se apodera de nuestras almas a la par que la dedilidad de nuestros Gobiernos está por transigir con los que chillan, concediendo reformas en la Constitución, en la Propiedad, en la Religión etc...; si no reforzamos los cimientos del edificio social porque tememos hacer oposición a esas libertades de perdición que han dado calor a la víspera del bolchevichismo, habrá muerto el sentir nacional. Pero si estamos dispuestos a dar la batalla a la revolución para salvarnos del bandidaje que nos amenaza, si en lugar de defendernos tomamos la ofensiva y evitamos así que destrocen nuestras entrañas, entonces habrán despertado las energías nacionales, y cuando despierte nuestro pueblo, se llegará a la salvación nacional, porque solo así se habrían asegurado las instituciones fundamentales que han de restaurar y engrandecer a España.

Praesul.

En virtud de los trascendentales acuerdos tomados por la Junta del Círculo Legitimista de esta ciudad, ha comenzado una comisión a visitar a los Jefes de grupo de las Derechas, con el fin de llegar a la patriótica unión de los católicos oriolanos.

No citamos el nombre de los señores adheridos porque falta la respuesta de algunos Jefes ausentes.

La unión de las Derechas oriolanas puede darse como hecha. EL CONQUISTADOR se declara defensor entusiasta de esa agrupación sagrada, donde hay que luchar por el reinado de Cristo y el poder de la Monarquía.

DEL HERVIDERO POLITICO

## A LOS INDIFERENTISTAS

*En los momentos de lucha es ser traidor el ser cobarde, y es un crimen la indiferencia, porque el sacrificio es ley de la humanidad.*

(Victor Balaguer)

Hemos llegado a una situación tan grave dentro de nuestra política, que nadie debe ocultarse entre las alfombras de su cómodo despacho, ni reducirse a la tertulia perniciosa, donde todo se censura y todo se comenta, sin que de tantas celestinescas habladurías brote una benéfica idea de renovación.

Es preciso que los alejados retornen de nuevo a combatir, porque es necesario dar la batalla definitiva al socialismo sindicalista, al socialismo sectario, a las teorías disgregadoras de los soviet.

Pero no hay que requerir el afilado acero para ahogar en sangre la respetable opinión ajena; hay que luchar oponiendo al programa de las izquierdas la base de la redención obrera de las derechas. Para contrarrestar esos axfisantes aires modernistas, es preciso llegar al corazón del pueblo, diciéndole a las masas con fé apostólica, que el socialismo regenerador es el de la Iglesia, el que tuvo origen en Cristo, y del que fué el mas entusiasta defensor León XIII, en las luchas sociales del pasado siglo.

Para que la desdichada nación que dió al nuevo mundo su civilización y sus energías no sea víctima del bolchevikismo reinante, es necesario que los neutros, esos espíritus congelados que sonrien indiferentes ante el placer y ante el trage

dia, cooperen a la obra magna de la reconstitución nacional, no con sus consejos desde la rebotica, ni ocultos temblores en el más apartado rincón de sus domicilios; sino lanzándose a la calle con la gran familia católica, para decirle al pueblo, que ha llegado la hora santa de las liquidaciones, la hora en que rueden envueltos en el lodo de su aberración, los caciques opresores y los políticos farsantes.

La bestia revolucionaria se agita inquieta, impulsada por las teorías disolventes de Lenin y Trozki, y en Orihuela como en todos los pueblos oprimidos por la burguesía ha de hacer sentir la ferocidad de sus crueles dentelladas.

Es llegado el instante de que todos cooperemos a dar la escobada definitiva al desprestigiado republicanism español, que tambien quita la herrumbre de su lanza y se adiestra en el manejo del escudo de combate.

Si reina el indiferentismo en muchas filas, la lucha está perdida, y pasará el rey de los hunos con su carro de guerra por encima de nuestros cuerpos y de nuestras creencias; los broncees de nuestros templos habrán de enmudecer en el hueco de sus campanarios, y nuestros sacerdotes arrastrarán el suplicio que les imponga el impío dictador de una «guardia roja».

Vosotros, los neutros; vosotros los indiferentes sereis los causantes de tanto mal. Abandonar la cómoda posición que habeis adoptado, venir a luchar; vamos a hablarle al pueblo, que ansioso espera el programa de nuestras doctrinas sociales, y la patria de S. Fernando, de Cisneros y de Isabel, surgirá victoriosa teniendo a sus piés vencida la fiera de la revolución, y en sus manos poderosas la enseña roja y gualda rematada por la cruz.

Si no escucháis el llamamiento, temblar. Sois solos y no hay disciplina en vuestras mesnadas. Nosotros somos más, y por nuestras venas corre la sangre de una raza de luchadores que jamás vacilaron ante el peligro, y no dudáramos en morir blandiendo nuestra espada, defendiendo nuestra fé en las gradas de sagrario y en los peldaños del trono.

El Plombrecillo Misterioso

## ¿Que no aplaudimos?

Nos duele en el alma que personas rodeadas de prestigio social en Orihuela por su honrado sentir y por su reconocida competencia profesional, no hayan tenido inconveniente en emitir frases que hieren la imparcialidad indiscutible de nuestro Semanario, afirmando de él que lleva siempre por bandera una acerba crítica, como norte y guía en todas sus compañías periodísticas.

Dicen que por oposición sistemática no aplaudimos ninguna gestión de los que están obligados a velar por los intereses de nuestra Ciudad, cuando a la vista está la colección de EL CONQUISTADOR que en todos sus números tiene aplausos para aquellos que se los merecen y censuras para quienes a ellas son acreedores. De ello estamos seguros, como también de que el fin de nuestras campañas ha sido siempre el interés de nuestro pueblo. No podemos asegurar otro tanto de la intención con que se habrán dejado escapar esas palabras que afectan a la proverbial honorabilidad de nuestro periódico.

Al contrario de otros, dignos por todos conceptos, que sin ser hijos de éste suelo oriolano, pero que en lejanas tierras guardan bien grabados en su corazón los tiernos afectos que hacía ésta Ciudad le hacen sentir los recuerdos que de ella guarda desde la infancia, dice así en carta que nos dirige con la sencillez y naturalidad que le caracterizan:

«Ya veo que EL CONQUISTADOR está haciendo una campaña muy hermosa en defensa de los intereses materiales y administrativos de la población; temo que todo sea tiempo perdido, pues conozco la desidia con que son miradas estas cuestiones por los oriolanos, que en nada o en poco tienen éso de su propia vida. Yo quisiera ver a Orihuela levantada de la situación en que malos administradores la han colocado, pero me parece que ni mis buenos deseos, ni los trabajos de vuestro periódico han de conseguirlo».

Esta manifestación sincera e imparcial al mismo tiempo que nos sirve de dulce consuelo, nos hace ver que nuestra actitud no merece reproche, ni puede darnos lugar a remordimientos.

¿Que no aplaudimos? Cuando no lo hacemos será por algo. Nuestros trabajos están sujetos a la censura de hombres probos que en todos sentidos merecen nuestra aprobación y el respeto de todos.

¿Sois suscritores de EL CONQUISTADOR? Pues buscar un nuevo suscriptor entre vuestros amigos y compañeros, No os deis por satisfechos hasta que hallais logrado una nueva suscripción.

## \* UN DONATIVO \*

De la colecta hecha en los templos de la Diócesis, en la solemne festividad del día de la Prensa Católica, nuestro bondadoso y venerable Pastor Dr. D. Ramón Plaza, que tan dignamente rige los destinos de la iglesia oriolana, ha tenido la atención de hacer un donativo de cien pesetas a EL CONQUISTADOR, para ayuda de los gastos que origina su publicación.

La Redacción de este modesto semanario jaimista, hace pública su gratitud sincera a dicho ilustre Príncipe de la religión católica, haciendo fervientes votos al Altísimo porque Dios conserve su vida por largos años.

## El afán de figurar

Que, no nos conocemos los hombres lo bastante para dirigirnos con nuestro propio criterio, es esta una verdad de evidencia inmediata. Y sin embargo; existen algunos, que con un egoísmo rayano en locura, desprecian una y mil veces los consejos saludables de amigos que le estiman, y dan rienda suelta a deseos desequilibrados o mal dirigidos por una inteligencia que no está en reposo o guarda la serenidad debida.

Si a nuestro primer teniente de alcalde le quitásemos su desmedido afán de figurar, encontraríamos en él mas cordura, más reflexión y sensatez; así, en su estado actual, su vida política es digna de risa, es un cúmulo de indiscreciones.

Lo repito, no es por falta de cualidades, es por sobra de ambición al rey absoluto yo, por lo que un día publica sus sentimientos católicos en sesión municipal, para terminar diciendo que era pedir a Dios un milagro por medio de una barbaridad; si la imagen de nuestro amado Patrón se sacaba en manifestación por las calles de la ciudad, para impetrar de El la desaparición de la cruel epidemia; y aún más, que él no creía en eso.

Es solo por amor al mando, por lo que un día le vemos acariciando con dulces frases de político viejo la personalidad del Alcalde y su incondicional adhesión, para después, aprovechando su ausencia, echar por tierra sus disposiciones con merma y desdoro de la primera autoridad; así pasó en el último mercado, en el que dió ordenes el Sr. Balaguer se pagasen los huevos a tres pesetas, y el Sr. Martínez Arenas dijo a los recoveros que compraren a como pudieran.

¡Muy bien, por el nuevo abastecedor de víveres que le ha salido a Orihuela!

No es por otra cosa que por las miras del mando, por lo que un día se dá del brazo con el Sr. Ruiz Valarino y otro con el Sr. Albornoz; pero unos y otros le van conociendo, y lo que es peor, no faltan políticos de su camada que le comparan a los muñecos humanos tan bellamente retratados por el inmortal Benavente, en el prólogo de «La Ciudad Alegre y Confada» cuando dice: «los muñecos son todo resortes, dobleces y junturas; como se yerguen, se doblegan; como se alzan, se arrastran, y esta flexible facilidad es el mejor remedio de lo humano».

Por nuestra parte, desearíamos ver en él al hombre de carácter marcado y definido; mas, nos falta la esperanza.

¡Lástima grande no fuese verdad tanta belleza!

X.

## A una maja clásica

Para mi entrañable amigo Julio de Lacarcel, hermano de vocación.

Triste como una elegía,  
triste como una saeta  
en un día de Pasión,  
es la maja del poema.  
Es la maja que presume  
en las noches de verbena;  
la maja que va a los toros  
con su mantilla de fiesta,  
la maja que pintó Goya,  
la maja de la tragedia.  
Es ese espíritu inquieto  
que nuestra quietud inquieta,  
castiza como ninguna,  
hermosa cual la más bella,  
provocativa en la plaza  
y reverente en la Iglesia.  
Es esa moza que supo  
luchar con noble fiereza  
hasta vencer en la lucha  
las legiones extranjeras.  
La que empuja los cañones  
en las calles madrileñas  
y hunde su faca española  
en las mesnadas francesas.  
Es esa mujer de nieve  
de fina como las perlas  
y de mirada de fuego,  
que hemos visto en una reja  
asomarse misteriosa  
esperando a quien no llega.  
Ella ha hecho, que en las horas  
de melancolía eterna,  
mirándonos en sus ojos  
y escuchando la vihuela  
nuestros corazones hayan  
dado al olvido sus penas.  
En los días más aciagos,  
cuando sufrimos la pérdida  
del tesoro que guardábamos  
en los mares de la América,  
se la vió ir hacia el templo  
puesta de mantilla negra,  
llevando impresa en el rostro  
una infinita tristeza,  
como una madre que el hijo  
ha perdido en la contienda.  
Si llora la patria, llora.  
Si rie España, también ella.  
Y con sus virtudes tantas  
a la raza representa,  
la maja que vá a los toros,  
la maja de la tragedia,  
la maja del dos de Mayo;  
noble, hermosa, altiva y fiera.

José María Sarabia Pardines.

## Más españolismo y menos antineutralismo

Exteriorizase en estos días del Armisticio un inmenso júbilo por parte de esos bobalicones (otro calificativo más duro se merecen) titulados españoles; transportándose de alegría y contento hasta lo indecible, para honrar a los al parecer victoriosos ejércitos comandados por el hoy célebre generalísimo Foch; y si fuéramos a analizar punto por punto tan cacareadas victorias sobre su enemigo, no encontraríamos materia capaz para adjudicarle una operación bélica digna de mención; en cambio, no nos sería difícil enumerar la sucesión de desastres que uno tras otro día le infligieron los heroicos teutones; mejor dicho; para conseguir nuestro propósito, seríanos preciso echar mano de los cotidianos partes oficiales del gran Cuartel General Germano por ser incontables los éxitos alcanzados por las aguerridas y bravas huestes alemanas sobre sus innumerables enemigos y.... en su propio país, ¿eh?

Qué, que en estos dos últimos meses de la guerra han ido avanzando en varios sectores las avalanchas de soldados italo-greco-franco-britano yanki fures. ¡Bah! esos avances los hace cualquiera, aún de los más inexpertos militares; porque eso de reconquistar poblaciones de antemano abandonadas por sus precedentes ocupantes, esos triunfos, hasta honran bien poco o nada a aquel que se los aplica.

Bien está que todos nos felicitemos por la suspensión de hostilidades, precursora de la paz tanto tiempo deseada!

La prensa aliadollá, esa mal llamada prensa sedicente española; que hoy se viste engalanada vitoreando a los aliados cual si en realidad fueran triunfantes de hecho—que no son más que per accidens—bien saben los que la escriben—como nosotros no lo ignoramos—que para llegar a este actual estado de cosas ha sido preciso destruir a priori la coalición turco-búlgara austro húngara por artes tan misteriosas como viles. Como tampoco desconoce que, para llegar al punto en que Alemania se ha visto vencida, ha sido necesario quebrantar su unidad nacional que la hacía fuerte y poderosa; ha sido indispensable aislarla de todo auxilio material, asediarla por todas partes y envolverla entre las redes belchevistas. Ha contribuido no poco para reducirla al triste estado en que yace el cambio radical en su política, la sedición cívico-militar y encender una revolución general en todo el país. Con tan extraños acontecimientos, ¿qué nación, sea la que quiera, no se rinde a sus encarnizados enemigos?

Por esto mismo, oh escritores extranjeroizados, no debierais quemar tanto incienso; y llevad cuidado no se os atragante algún grano de ese aromático producto no os vayais a asfixiar. Más buen servicio prestariais a España si, rememorando hechos, os abstuvierais de tanto jolgorio. Ojead, sinó, la Historia de nuestra Patria y juzgad si el incienso que quemais en honor de la Entente es

digno de tales gobiernos. Pensad que estais sirviendo de carne de cañón, y que quizá en no lejano día, volviendo de vuestras actitudes de hoy hayais de quemar esas mismas plumas que os hacen blasonar de aliadofilismo y aventar sus cenizas para purificar vuestros sentidos espirituales, y abominando de vuestras ideas, harto pecaminosas, manejeis nuevas plumas en defensa del honor Patrio.

No os moféis de mis dichos, porque en este pícaro mundo suele suceder con frecuencia que el tiro sale por la recámara, y no olvideis tampoco aquel viejo refrán que «quien con cuchillo mata, a hierro muere». Es una buena advertencia que por si se os ha olvidado, os la recorda

Praeliator.

## Variedades

El pasado domingo, el Demóstenes de nuestro Ayuntamiento, dió con su cuerpo en una barbería, y al ver *El Conquistador*, dijo con cierto aire de majó.

—¿Aquí está el periódico este? Eso no vale nada, lo bueno es esto.

Y enseñó a los presentes un papelucho republicano. Esa acción la hizo un concejal monárquico, de los que mas presumen de intelectuales.

¡Es que espera ese edil alfonsino el advenimiento de la república para que entonces lo hagan Alcalde?

Vamos guasa, *no m'agas rei que tengo el labio partido*. No confie en la vara con berlas, porque no hemos perdido el juicio para poner en tan volubles manos el panderó.

Se nos informa que cierto caballero (adulándole mucho) espera todos los sábados en la puerta del Casino que lleven *El Conquistador*, y que después de haberle leído le rompe en pequeños pedazos.

¿Es que teme el gachó de referencia que los demás socios le tomen la escasa cabellera al santo de sus devociones? ¿Es que no quiere que el público se entere del modo que combatimos a los fantoches?

Si tiene alguna queja, venga y búsqenos, porque no somos nosotros de los que huimos. Pida explicaciones a nuestro Director. Pues del otro modo se favorece muy poco, y sus actos tan groseros, han hecho que aún vistiéndose de seda, por el rostro de las pezuñas hayamos podido calcular de qué mulo son las huellas.

¿No le parece que es una cobardía su acción y que no es ni de hombres ni de caballeros?

En la primera reunión que celebraron los prestigiosos elementos del republicanismo oriolano, hubo bronca porque uno de los mas entusiastas dijo a otro intelectual, que mientras estuvo comiendo con los conservadores que no se acordaba de la república.

Otros señores, no se adhirieron, porque ellos eran mas avanzados. ¿Sabes lo que eran lector amigo? pues ¡pásmate! Eran, a.....nar.....quis.....tas.

¡Oh! ¡Que horripilante!  
Total que por divergencia de pareceres, no pudieron llegar a un acuerdo.

¡Y esta gente, es la que pide el poder ¡Que guasones!

Se nos participa que en breve se reunirán los elementos de las izquierdas de esta ciudad en fraternal banquete, con objeto de celebrar el triunfo de los que nos mataron la flor de la juventud española en Cuba, de los que nos quitaron Gibraltar y provocaron la rebelión del dos de Mayo en Madrid.

Y con el fin de festejar el triunfo de la espada victoriosa de Foch (¿En que bata lla?) se prepara una comilona.

¿Te has fijado lector amigo que los modernistas y renovadores se reúnen siempre al olorcillo de la comida?

El menú que ha de servirse será el siguiente:

Rifones kaiserianos revueltos en sangre de clerical.

Costillas de germanófilo a la francesa.

Chuletas del Krompiz en picadillo inglés.

Variado surtido en vinos bolcheviquistas.

Licores revolucionarios de todas las marcas y para todos los paladares.

Abundantísimos postres de melones y calabazas.

La juerga promete ser excelente si no se les indigesta.

Al final, el último mono dirigirá la palabra y barajando lo mejor posible las desacreditadas palabras de libertad, justicia, democracia y civilización, explicará a los crédulos concurrentes los beneficios incalculables que obtiene el mundo con la grandiosa victoria de los aliados.

¿Que dirian desde sus tumbas, Daoiz, Velarde y los héroes del Caney si pudiesen protestar, por el escarnio que se les hace glorificando los triunfos de los enemigos de la patria?

## LA INDUSTRIAL ORIOLANA

Emisión de doscientas obligaciones de a doscientas cincuenta pesetas cada una amortizables y con un interés del siete por ciento anual, pagaderos por semestres vencidos. El tipo de emisión es el de ochenta y ocho por ciento de su valor nominal.

Sumados los intereses y el premio de amortización, sale a un 8'40 por ciento de interés anual.

También se emiten ciento cuarenta acciones de a doscientas cincuenta pesetas cada una y a la par, con los mismos derechos que tienen las acciones de fundador.

Los demás detalles los dará el Gerente D. José Balaguer Ruiz, Calle de San Juan. — ORIHUELA.

## NOTICIAS

—Mañana domingo a las diez y media de la misma y en la Iglesia Parroquial de Santiago, de esta Ciudad, los Sres. Profesores que forman la Orquesta y Capilla de Música de esta Sta. Iglesia Catedral, obsequiarán a su Patrona Santa Cecilia, con una solemne Misa a toda orquesta que oficiará el Muy Ilustre Sr. Dr. Don José Alcaráz, Canónigo Penitenciario, virtuoso en el Divino Arte, sermón que estará a cargo de el Rdo. P. Leonardo López, Franciscano.

Felicitemos a dichos Sres. Profesores, que con tanto entusiasmo saben honrar a la Excelsa Patrona de la Música.

Tomen ejemplo los Sres. que forman la Banda de Música local, para que en años sucesivos y unidos a éstos, puedan celebrarse estas cultos con la mayor solemnidad posible como se hacía en años anteriores.

—Se halla guardando cama, el dignísimo Presidente de este Círculo Jaimista y muy estimado correligionario nuestro, Sr. D. Antonio Galiano Benavente, a quien deseamos de todas veras un pronto y total restablecimiento.

—Completamente restablecidos de su grave enfermedad hemos tenido el gusto de saludar al virtuoso párroco de Dolores muy querido amigo nuestro D. Pedro

Isidro Garra y al estimado Secretario de este Ayuntamiento, Don Pedro García Murphy.

—En breve celebrarán Capitulo para el nombramiento de Provincial, Definidores y Guardianes los religiosos de esta provincia seráfica de Cartagena.

—El pasado martes por la noche, última del rezo del Santo Rosario que ha tenido lugar en S. Gregorio por el eterno descanso de las señoritas Doña Angeles y Doña Enriqueta Abril Rizo (q. e. p. d.) hubo solemne Exposición con S. D. M., Letanías y responsos al final, asistiendo muchos fieles.

—A muchas personas les oímos formular quejas a granel contra las autoridades que toleran que las subsistencias que en todos los pueblos de España han bajado de precio, en Orihuela se sigan vendiendo por las alturas, resultando escandalosa la conducta de ciertos comerciantes que en su afán desmedido de aumentar sus negocios sacrifican al pueblo bajo.

—En Alicante ha fallecido el veterano portero de aquella audiencia provincial, paisano nuestro D. Antonio Penalva Sánchez, padre amante del vigilante de la Cárcel de Orihuela Sr. Penalva, a quien le acompañamos en su profunda pena por tan irreparable pérdida. R. I. P.

Tip. Lectura Popular. — ORIHUELA.

## ¡Gran Sombrerería!

D. RICARDO LÓPEZ MARTÍ

Variadísimo surtido en gorras y sombreros confeccionados al último grito de las exigencias modernistas.

Géneros baratísimos nacionales y extranjeros. Últimos modelos de París, Londres, Barcelona y Londres.

Gorras de todas formas y colores a precios reducidísimos, de paño, hilo, afelpadas, impermeables y de abrigo.

Esta casa ha recibido para la temporada de Invierno lo más chic, lo más elegante, lo más llamativo.

Inmensas existencias en boinas vascas con forros de seda. Sombreros de inmejorable calidad.

¡Fantasía! ¡Elegancia! ¡Baratura!

Visiten esta casa antes de adquirir vuestras prendas y se convencerán.

Plaza de la Constitución, n.º 21. Teléfono 58. Orihuela

## BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado.

Fondo de reservas: 1.600.000 pesetas:

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, ORIHUELA, Mazarrón, Cieza, Alicante, Caravaca, Melilla, Hellin, Elche, Yecla y Totana

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para los operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PUBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Giros en Pesetas.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno a sus clientes.

CAJA DE AHORROS

Los fondos se reintegran a la vista.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL MODELO

GRAN SOMBRERERIA  
MODERNISTA DE

## D. JOAQUIN LOPEZ PINZON

Ultima novedad en géneros nacionales y extranjeros. Lo más elegante de la moda mundial, calidad inmejorable, precios reducidísimos. Visiten esta casa montada a todo lujo en la calle Mayor n.º 18 y se convencerán que es la única en su clase, por la elegancia, por la calidad y por la baratura de sus artículos.

Inmensas existencias en sombreros y gorras de fantasía y boinas vascas para la temporada de invierno.

**No equivocarse. Joaquín López Pinzón-Orihuela**

## NTRA. SRA. DE LAS TRES AVE-MARIAS

Gran fábrica de velas de cera

## HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (VALENCIA)

Casa fundada en 1590. Premiada en varias Exposiciones

con medalla de oro y varias de honor

La confianza y preferencia que el Clero Español y Comunidades religiosas han dispensado a esta antigua Casa, dan testimonio eloquente de las excelentes bondades de sus productos y caracter comercial.

Ha puesto su fabricación bajo la advocación del título que encabeza este anuncio, y sus velas llevarán en la parte inferior un etiqueta REGISTRADA de gran relieve, con dicha imagen.

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Congregación de Ritos.

Por vía de ensayo, se envían franco porte, 2 kilos en un paquete.

## FABRICA

de Mosaicos Hidraulicos

Piedra Artificial y Cemento

Armado

DE

D. Francisco Sánchez García

Santiago, 3.—Orihuela

FÁBRICA de velas de cera,

bujías y ceras para el calzado

Monzó Gil Hermanos Albaida (Valencia)

Esta casa fabrica con especialidad las clases MAXIMA y NOTABLE según lo prescrito por la Sagrada Congregación de Ritos, como también la esteárica y económica que por su esmerada elaboración dan un excelente resultado.

**DISPONIBLE**

## D. RAMON MONTERO

Propietario Cesechero de Naranjas

Pimientos y Cáñamo en rama

Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor

**ORIHUELA**

## ¡FIJESE V. BIEN SEÑORA

Ninguna persona de buen gusto que sea amante de la Economía y Elegancia debe adquirir artículos de vestir para el INVIERNO sin antes examinar los magníficos Mostruarios, de una Casa Francesa que tiene representante en Orihuela.

Mande V. hoy mismo por ellos a la Calle de Santiago Casa de Sarabia.

Inmenso surtido para Gabanes, Trajes y todo cuanto se desee en el ramo de vestir.

¡Señora precios económicos. Figese V, BIEN!

## EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS. Especialidad en géneros blancos y negros atención preferente en artículos de punto de todas clases

Angel Belda Martínez

Plaza de la Soledad núm. 5

—ORIHUELA—



Se construyen bonitos panteones; se hacen imágenes, lápidas, bustos cruces, pedestales y toda clase de trabajos pertenecientes a cementerios: Igualmente se confeccionan chimeneas escudos, retablos, mensulas, balustradas y adornos de jardín, en mármoles de Italia. Bélgica Macael, Burriel, Buscarrón, Menóvar, Novelda, etcétera.

Gran surtido de lápidas hechas en construcción de alto y bajo relieve, con bonitos perfiles.

Se hacen trabajos de adorno en madera para toda clase de muebles, capillas, trenos, retablos, púlpitos, espejos, etc.

Se construyen adornos de esquelola, cemento y cal hidráulica propios para, achadas, salene; escaleras, jardines, osatorios y edificios en general, Pidanse, proyectos y presupuestos a

**JOSE GUINART. TALLISTA VALENCIANO**  
Colegio, 12 ORIHUELA

## Abonos Químicos—Riquezas garantizadas

Guano completo intensivo de gran rendimiento MARCA

“SOL”

Sulfato de Amoníaco—Nitrato de Sosa—Sulfato de hierro—Sulfato de cobre—Azufre sublimado flor de primera—Potasas—Superfosfatos.

D. Marcelino Galiano—ORIHUELA

## FÁBRICA de CHOCOLATES DE

Guillermo Cánovas

Especialidad en Cubefios, Caracas, Guayaquil, Canela Azúcares, Galletas, Tés y Cafés tostados diariamente.

Príncipe Vergara, 4 (antes Vallet)

**ORIHUELA**

Con canela o vainilla.

Se hacen encargos como se deseen

## LA JAPONESA

Fábrica de ornamentos de Iglesia y toda clase de artículos religiosos.

Pañería y grandes talleres de sastrería Militar y Paisano.

Gran surtido de sombrillas, paraguas, abanicos y bastones.

DON JUAN SANCHEZ GARCIA

Pi y Margall 5 y 7 (Teléfono 50) ALICANTE.

## LA ESMERALDA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS

—de—

**José Diaz Miralles**

Especialidad en embutidos de las mejores marcas y conservas de todas clases

Mayor, 6.—ORIHUELA